; " Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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|H||‘ SPOMLADANSKI IZPITNI ROK

KEMIJA

=— |zpitna pola 2

Sreda, 3. junij 2009 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, SilCek in racunalo.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaCenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvircek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 40. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v izpitni
poli. Pri racunanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

ResSitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. Pisite
Gitljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z nic (0)
toCkami.

Pri racunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi racuni in sklepi. Ce ste nalogo
reSevali na vec nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 2 prazni.

©RIC 2009
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1. Pri kemijski reakciji med vodno raztopino svin¢evega(ll) acetata in vodno raztopino kalijevega

jodida nastane rumena oborina svin¢evega(ll) jodida.

a) Napisite enacbo kemijske reakcije in oznacite agregatna stanja.

Enacba kemijske reakcije:

(1 tocka)

b) KolikSna mnozina svincevega(ll) jodida nastane, e reagira 12,5 mL 0,15 M vodne raztopine

kalijevega jodida s prebitno mnozino svincevega(ll) acetata?

Racun:

Rezultat:

n(Pbl,) =

(2 tocki)

2. Posledica onesnaZevanja zraka je kisli dez. Nekatere snovi, ki so v zraku, se raztapljajo v vodi in

povzrocijo nastanek okolju Skodljivih kislih padavin.

Kisli dez je posledica:

a
b
c
d

€

Napisite kombinacijo pravilnih trditev:

raztapljanja ozona v vodi;

raztapljanja dusika v vodi;

raztapljanja zveplovih oksidov v vodi;
raztapljanja razli¢nih kovinskih oksidov v vodi;

raztapljanja razli¢nih dusikovih oksidov v vodi.

(2 tocki)
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3. Prikazan je energijski diagram pretvorbe cis-but-2-ena v trans-but-2-en.

»
>

AE
(kJ/mol)
280
T
240
220
200 -
180 4

160 —
140 —
120 —

100 —

80 —

60 —

40 —

20 —

o
\J

cis-but-2-en trans-but-2-en

a) Kako imenujemo fizikalno veli¢ino, ki je na diagramu oznacena s ¢rko A?
(0,5 tocke)

b) Opredelite reakcijo pretvorbe cis-but-2-ena v trans-but-2-en kot eksotermno ali endotermno in
utemeljite svojo odlocitev.
(1,5 tocke)
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4. Napisite strukturno formulo molekule dusikovega triklorida ter oznacite vezne in nevezne
elektronske pare. Navedite obliko molekule in jo opredelite kot polarno ali nepolarno.

(2 tocki)

Strukturna formula

Oblika molekule

Polarnost molekule

5. Prikazan je model neke trdne snovi. Katere trditve so pravilne za to snov?

[oT o} o &

e  To snov uporabljamo za izdelavo elektrod in svin¢nikov.

Napisite kombinacijo pravilnih trditev.

Model predstavlja grafit.

Snov je ena od alotropskih modifikacij zvepla.

Med plastmi atomov delujejo odbojne sile.

Med plastmi atomov ni elektronov, zato ta snov zelo slabo prevaja elektricni tok.

(2 tocki)




b)
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V bucko s prostornino 250 mL smo natehtali 27,2 g Cistega kalijevega hidroksida in dopolnili z
vodo do oznake.

Kolik$na je mnozinska koncentracija kalijevega hidroksida v pripravljeni raztopini?

(1,5 tocke)
Racun:

Rezultat:

c(KOH) =

Kolik$en je masni delez kalijevega hidroksida v pripravljeni raztopini? Gostota raztopine je
1,09 gmL ™.

(1,5 tocke)
Racun:

Rezultat:

w(KOH) =
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7. Ozon v ravnotezni reakciji razpada v kisik v skladu z enacbo:

205(g) = 304(g)

a) NapiSite izraz za ravnotezno konstanto te reakcije.

(0,5 tocke)

b) V posodo s prostornino 10 L uvedemo 0,010 mol ozona. Ko se vzpostavi ravnotezje, je v posodi
0,0020 mol ozona. Izracunajte ravnotezno koncentracijo kisika.

(2 tocki)
Racun:

Rezultat:

c(Oy) =

¢) IzraCunajte ravnotezno konstanto pri teh pogojih.

(I tocka)
Racun:

Rezultat:

K. =
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8.  Pri nevtralizaciji reagirata 0,10 M vodna raztopina NaOH in 0,10 M vodna raztopina HCI.
Diagram prikazuje odvisnost spreminjanja pH vzorca od prostornine dodanega titranta.

a) Na Crto ob bireti vpisite formulo titranta.

(0,5 tocke)

PH [ 44 5

13 4 3

12 3

11 ;

10 - E

9 ) Titrant je 0,10 M

8 - 3 raztopina:

7 3

6

5 oo

' T

3 —

2 | l

1] p

O T T T

0 10 20 30 40 m

Prostornina dodanega titranta

b) Utemeljite, zakaj je pri 30 mL dodanega titranta pH enak 1,8.

(1,5 tocke)
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9.

b)

10.

Skica prikazuje elektrolizo taline NaCl.

L L Flektroda:
‘/

Na skico vpiSite ime oznacene elektrode.

Napisite enacbo reakcije, ki poteka na oznaceni elektrodi:

Opredelite vrsto reakcije, ki poteka na oznaceni elektrodi:

V katerih primerih potecejo kemijske reakcije in katere spremembe opazimo?

A) Ag(s)+ HCl(aq) >

B) MgCly(aq) + AgNOs(aq) —
C) [Ni(H,0)]*"(aq) + NHs(aq) —
D) Na(s)+ H,O(l) >

E) NaCl(aq) + KNOs(aq) —>

Reakcije potecejo v primerih:

Izhajanje plina se pojavi pri reakcijah:

Raztapljanje trdnega reaktanta lahko opazimo pri reakcijah:

1"

(0,5 tocke)

(1 tocka)

(0,5 tocke)

(1,5 tocke)

(0,5 tocke)

(0,5 tocke)
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11.

b)

d)

M091-431-1-2
Prikazan je krogli¢ni model neke organske kisikove spojine.
Napisite racionalno formulo spojine: (0,5 tocke)
NapisSite ime spojine: (1 tocka)

V katero druzino organskih kisikovih spojin uvr§¢amo prikazano spojino glede na znacilno
funkcionalno skupino?

(0,5 tocke)

Navedena spojina ima ve¢ izomerov. NapiSite racionalno formulo tistega funkcionalnega izomera,
ki ima najvisje vrelisce.

(1 tocka)
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12.

13

Vpisite manjkajoca IUPAC-ova imena spojin oz. manjkajoce formule spojin (skeletna ali
racionalna formula). V zadnjem stolpcu napiSite razmerje med spojinama v paru. Opredelite
spojini v paru kot enaki spojini (E), razli¢ni spojini (R), verizna izomera (V), polozajna izomera
(P), funkcionalna izomera (F) ali geometrijska izomera (G).

(3 x 1,5 tocke)

Razmerje med

a) Prva spojina v paru Druga spojina v paru spojinama v paru
Formula w
Ime
b) Prva spojina v paru Druga spojina v paru Razmerje med
- P 5450 P spojinama v paru
Formula CH;—O—CH,—CH,—CHj
butan-2-ol
Ime
9) Prva spojina v paru Druga spojina v paru Razmerje med
- P =4 5P P spojinama v paru
romula Geometrijska
izomerija

Ime
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13. Dopolnite reakcijsko shemo. Za organske spojine A, B in C napisite strukturne ali racionalne

formule.
(3 x 1 tocka)
CH,OH
Na,Cr,O7 /H' ClhL / AICI
L1y > A D 3> C
CH;OH/H"
B

A B: C

14. Dopolnite reakcijsko shemo. Za organski spojini A in B napiSite strukturni ali racionalni formuli,
njuni imeni in navedite tip (mehanizem) reakcije nastanka spojine A.

(3 tocke)
OH
| PCls NaOH(konc.) B
CH;CHCH; o etanol, segrevanje
Spojina A Spojina B

Formula

Ime

Tip (mehanizem) reakcije nastanka spojine A:
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15. Narisana je formula nekega ogljikovega hidrata. Odgovorite na vprasanja.

b)

d)

vez A
CH,OH

%\ CH,OH ¥
H

OH
O"""“ ~
-0 O O----H— O

O
OH \§

OH Sey= CH,OH
vez B

V katero skupino ogljikovih hidratov uvrs¢amo prikazano spojino?

15

)

(0,5 tocke)
Kako imenujemo prikazano spojino? Obkrozite eno od navedenih moznosti.
(1 tocka)
Glukoza Kavcuk Hitin Laktoza Celuloza
Kako imenujemo vez, oznaceno s ¢rko A?
(0,5 tocke)

Kako imenujemo vez, oznaéeno s ¢rko B, ki je znadilna za tovrstne spojine?

(0,5 tocke)
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Prazna stran
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